

Partinis darbininkų laikraštis

Semanario Lithuano Independente
PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų
Amerikoje metams 12\$000, Lietuvoje ir kitur 1\$000
Atskiras numeris — 300 reisų
S. PAULO, Rua da Mooca, 424

**LIETUVIŲ
AIDAS
BRAZILIJON
JORNAL LITHUANO-EGHO**

Partinis darbininkų laikraštis

Semanario Lithuano Independ.
Leidžia K. Uckus
Redaguoja A. Dulkus
Redakcijos ir Adm-cijos adresas
S. PAULO R da Mooca 424

5-ti metai

S. Paulo, 1934 m. MARÇO — KOVO mėn. 10 d.

No 10 (195)

Ispanijoje alermo stovis, bijoma revoliucijos

Ispanijos darbininkai ruošiasi generaliniam streikui

Madridas. Ispanijos vyriausybė neturi jokio pasitvirtinimo darbininkų sluoksnuose. Pradėjo kartotis dažnesni neramumai ir darbininkų judėjimas, kuris privertė atsistatydinti ministrų kabinetui. Vyriausybė tapo gėlė sudaryta su Leroux priešaky, bet tos padėties nepakeitė. Visoje Ispanijoje darbininkai ruošiasi paskelbti generalinį streiką. Vyriausybė išsigandusi ir bijo, kad nekiltų revoliucija. Kovo 7 dieną visoje Ispanijoje tapo paskelbtas alermo stovis, kuris panaikino kaikurias konstitucijos garantijas. Manoma, kad silpna Ispanijos vyriausybė grišis kuro įstovio ir atšrios cenzūros.

Ištrėmė prof. Voldemarą

Kaunas. Iš Kauno pranešama, kad Kaune politinė policija areštavo šiomis dienomis prof. Voldemarą ir jo žmoną iš patardžiūsi išgabeno jį į Ežerėnų apskrity.

Paskutiniu laiku Voldemaras gyveno Kaune ir policija numatė, kad jo būvimas Kaune daro pavojų dabartinei Lietuvos vyriausybei. 1926 metais Voldemaras su Smolona suorganizavo pučą ir nuvertė teisėtą Lietuvos valdžią ir buvo paskelbtas diktatoriumi. Bet nedėkingi draugai su kuriis jis vykdė grodzio smurtą ir jį, Voldemarą, išspyrė iš valdžios ir dabar laiko jį ištėnuime.

Traukinių katastrofa Maskvoje

Moskva. Tass agentūra praneša iš Maskvos, kad netoli Maskvos, prie geležkelio stoties Frezer, susidūrė du keleiviniai traukiniai, kur žuvo 19 keleivių ir 44 liko sužaloti.

Rusijos ministeris Urugvajui

Moskva. Vasario 23 dieną Sovietų vyriausybė paskyrė būvusį Južamtorgo direktorių, pirmiau Buenos Aires, paskui Montevidėo, Aleksandrą Minikina, savo ministru Urugvajuje.

Kubos prezidentas tarp kulkosvaizdžių

Havana. Kuboje revoliucija dar nebaigta. Revoliuciniai darbininkų judėjimai auga. Vyriausybė suspendavo visas konstitucines garantijas ir vėl pradėjo Kuboje žiauri reakcija. Rekonvalescencijos prezidentas Mandieta iš rumų niekur nepasirodo. O rumai aplink apstatyti kulkosvaizdžiais.

Socialistų laimėjimas Argentinoje

Buenos Aires. Iš Buenos Aires praneša, kad parlamento rinkimuose, kovo 5 dieną, socialistai apturėjo didelių laimėjimų. Laikė rinkimų tiko užimti 4 žmonės.

Vokiečiai areštavo Lietuvos lakūną

Kaunas. Iš Kauno praneša, kad Lietuvos lakūnas Numikevičius kovo 6 dieną išskrido iš Pragos, Čekoslovakijos, į Lietuvą, bet dėl blogo oro ir stokes grolino, buvo priverstas nusileisti Vokietijos teitorijai netoli Karaliaučiaus. Vokiečių policija Numikevičių areštavo kaip šnipą. Bet vėliau iš Berlyno policija gavo įsakymą jį paleisti. Numikevičius tą pačią dieną į Karaliaučių išskrido Kaunau.

VILLA ZELINA

SAVININKAS
Claudio Monteiro Soares

Naujas sklypų pardavimo planas su namais, su mažomis įnašomis ir ilgam išsimokėjimui.
Sklypas 300 kv. mt. su namu vieno kambario, virtuvės, verandos ir W. C. 80\$000 mėnes. mokesčio.
Sklypas 300 kv. metrų su namu iš dviejų kambarių, virtuvės, verandos ir W. C. 90\$000 mėnes. mokesčio.
Sklypas 300 kv. mt. su namu iš trijų kambarių, virtuvės, verandos ir W. C. 100\$000 mėnes. mokesčio.
Namas bus pastatytas iš geriausios medžiagos, su laiginėmis, tinkuotais ir dažytas aliejiniais dažais ir t. t.
Aukščiau minėti namams sklypai turi vilius ir išplvoms duobes, talpi tankas, aptvorus, cementuotus takelius ir t. t. ir t. t.

Informacijos: **Praça Antonio Prado N. 3, 1 aukstas nuo 14 iki 17 val.**
Sekmadieniais ir šventadieniais:

Avenida Zelina, 33 su Carlos Korfischko, finalas bondės 32 (VILLA PRUDENTE).

Anglijos bedarbių armija apėjo Londoną

Londonas. Jau buvo rašyta, kad tūkstančiai Anglijos bedarbių iš visų Anglijos kraštų vasario mėnesio pabaigoje pasiekė Londoną. Buržuazinė Anglijos valdžia iš anksto buvo pasiruošusi, reikalui esant, sutikti bedarbių armiją „kaip reikiant“. Nes buržuazinė spauda pranešė, kad bedarbių maršrutė yra grynai diriguojama iš Maskvos, kurie eina Londonan kelti riaušių. Bet bedarbiai buvo suorganizuoti ne riaušies kelti, o tik protestuoti prieš valdžios užsimojimą stumti bedarbių žaismos pašalpas, protestuoti prieš „snukias darbo sąlygas, prieš griežtą discipliną ir mektą atlyginimą už darbą. Tai tokiuos reikalavimus bedarbiai įteikė valdžiai. Iteikė tuos reikalavimus valdžiai, bedarbiai apsupti policijos ir kariuomenės pradėjo apieisti Londoną. Ar vyriausybė patenkins bedarbių reikalavimus, nežinia.

Sitas Anglijos darbininkų žygis yra pavyzdžiui visiems darbininkams, kaip sūtimai tūkstančių organizuotų ir neorganizuotų darbininkų susijungia į stiprią armiją ir bendruose klausimuose — dėl kasnio duonos, randa bendrą kalbą. Darbininkų pergaitė yra tik jų vienybėje. Ir tai kiekvienas darbininkas turi žinoti.

Lietuvoj bus steigiama darbo stovykla

Kaunas. Nedarbas jau visu sunkumu pradėjo gulti Lietuvą. Nėra darbo, nėra duonos. Darbininkų padėtis Lietuvoje pasidarė pusbanietina. O visoms žinoma, kad ir ramiausias žmogus, jeigu jis ilkanas darosi didžiausias „revoliucionierius“. O nuo ilkanos „revoliucionierius“ didelis pavojus ir valdžiai. Ta suprato ir Lietuvos vyriausybė ir nebesako, kad „mūsų žmones sotūs“, bet ren-

giasi įsteigti darbo stovyklą. Iš Berlyno praneša, kad Lietuvos vyriausybė jau šią vasarą nutarė įsteigti darbo stovyklą, kurioje galės apsigyventi be darbo esą darbininkai ir tarnautojai, gaudami maistą ir nustatytą atlyginimą už darbą, kuris bus duodamas ir priverstinis visiems tos stovyklos gyventojams.

Darbininko tragedija

São Paulo mieste gyveno bedarbių šeimyna Joė Francisco Silva, jo žmona ir jų 5 metų mergaitė. Vyras negaudamas darbo S. Paulo mieste, nutarė vykti į Santos. Pasiskulino kelionės pinigų ir visi trys išvažiavo. Ten dar blogiau. Darbo negavo. Pažistamų neturėjo. Ir taip pagyvenę Santos mieste, nutarė visa šeima grįžti pėsčia S. Paulan. Ir iškeleliavo. Kelias ilgas. Be keliaujant pradėjo tūmti. Visi nuvarę atsėdėjo pasilsėti. Tolumoje iš S. Paulo pasirodė automobilio žviesas. Vyras pastebėjęs atvažiuojantį automobilį, su šaromis akyse, pabučiaavo dukrelę istardamas paskutinius atsisveikinimo žodžius, ir vos automobilui prisitūnus, vyras soko po automobilio ratais ir vietoje buvo užmuštas. Automobilis sustojo ir nelaimingą motiną su dukrele nuvežė į Santor.

Atvyko Urugvajaus prezidentas

Brazilijon, gegužės mėnesį, atvyko Urugvajaus prezidentas padaryti vizitą Getulio Vargui. Getulio Vargas žada vykti į Buenos Aires, gal būt, ir į Urugvajų.

Sovietų lakūnai paklydo

Ryga. Latvijoje prie Daugpilio nusileido du sovietų lakūnai. Policija juos areštavo ir ištardė. Lakūnai buvo paklydę ir turėjo nusileisti. Išaiškiaus dalyką lakūnai paleisti.

Kino protestas

Savo leidžiamam 1 pelyje Kinus visokiems žodžiais iškenevoikė mane. Sakau trumpai ir aiškiai: pasiūtusio šunio vardas geriausiai tinka Kinui, negu man. Nes jis akimis pasruvusiomis ir kraujo ištroškusiom — yra panašus blauriausias šuniui.

Jis kelia protesta prieš mane. Bet geriau būtų, kad jis, protestuotų prieš savo brolių, kurie Lietuvoje tarnauja žvalgybininkų, kad nevarytų nekaltiems darbininkams adatų į opiausias vietas. Obaolis nuo oboles netoli rieda. Taip ir Kinas nesiskyria nuo savo brolių, kurių vienas Kybartuose kankina darbininkus, o kitas Kaune ant Miškų gatvės.

Daugiaus į tokius niekų užpgolimus neatsakinsiu. Pareiškiu visiems darbininkams, kad savo gyvenime nesu užtarnavęs išdaviko vardo. Tai yra tik valkatos Kino išgalvojimas.

K. Uckus.

Sprogimas fabrike

Prie Sao Bernardo, Mauš miestely, Sao Paulo estade, yra sprogtamos medžiagos fabrikas, kuriam dirbo daug užamėčių vaikų. Kovo 6 dieną tame fabrike įvyko sprogtimas ir sužalė du darbininkų-vaikus vieną 14 kitą 17 metų amžiaus, kiti du sunkiai sužaloti.

Reikalūngas

Krautuvei pardavėjas su užtatu. Kreiptis: Rua Prates 12. (Bom Retiro)

SIUVYKLA

Marijampolė

ANTANO NIZEVIČIAUS

Rua Affonso Arinas, 46 (CANINDÉ)

Sūvame vyriškus kostiumus, karškas ir kitokias uniformas. Darbas geras pigus. Turime pasirinkinui visokių medžiagos nacionalinės ir užsieninės. Jei norite turėti gražiai pasiūtus rūbus, kreipkitės į mūsų siūvyklą. Būsite patenkinti.



Apžvalga

Šliužai ir tautos skorpionai

Vis dažniau ir ryškiau pradeda charakterizuoti gruodžio nakties „didvyrių“ epocha, ir jos dvasia, kuri prilijgimama šliužų ir skorpionų dvasiai. Net patys tautiškiniai dažniau pradeda rodyti, koks supuvimas ir demoralizacija viešpauja Lietuvoje po laimingos tautiškinams nakties.

Nelabai seniai vienas didelis tautiškinas, buvęs „Lietuvos Aido“ redaktorius Gustainis, Naujoje Romuvoje parašė, jog didžiausi kriminalistai šiandien Lietuvoje pasidarė „vačnis“ ir „vaduokas“ ir sėdi aukštoje valdžios kėdėje, o turėtų sėdėti sunkių darbų kalėjime.

Tai taip rašė tautiškinas Gustainis apie taut šta erą ir jos supnivimą. Panašius lamentacijas rašė didelis patriotas prof. Herbačiauskas, tokią pat giesmę gieda ir kiti tautiškiniai ir per tautiška spaudą rašo apie šliužus ir skorpionus, kurie žudo Lietuvį tautos dvasią.

Mūsų išsivijoj Brazilijoje, fšietinis „Liet. Br.“ visą laiką idealizavęs „tautiška erą“ ir garbinęs jos vadus ir vadikus, 8 ar. įdėjo straipsnį, kuriame parodė jo idealizuojamos ir garbinamos eros ir vadų tikrąjį veidą.

„Lietuv. Brazil.“ tame straipsny rašo:

„Nieko nėra blogesnio tautai, kaip atsakomybės jausmo stoka... o visų svarbiausia individualinės (Selsbtverantwortung), nes į jos pamatą atsiremia visų kitų atsakomybės šaknyos. Plačiau suprantos atsakomybės tautoje ugdyimo klausimas yra visų mūsų dabarties ir ateities uždavinys...“

Stripsnio autorius atvirai pasakęs, jog „tautos vadai“ joki atsakomybės jausmo neturi ir primindamas „vadams“ karjerizmą, klausia jų:

„...ar apie tokį tautiška susipratimą šiandien galvojame...“

Ir kam čia dar klausiti, kad vienas aišku apie kokį „tautiška susipratimą“ galvoja „tautos vadai“: jie galvoja, kad iš kokios nors užsienio firmos kyjį paimti, pralobti, įigyti namus, ar dvarą. Tai ve apie kokį „tautiška susipratimą“ galvoja „tautos vadai“. Tai toki jų atsakomybės jausmas, kuri jie veša prieš visą lie vny tautą. Jie eždė lami valdžios viršūnėse palaiko ir proteguoja dar tuos, kurie „nėra Lietuviai tiek kilmės, tiek savo papročų atžilgiu.“ su kuriais Lietuvos kariai be kovdami už nepriklausomybę paguldė savo galvas.

Aišku, kad prieš tokiuos šliužus ir tautos skorpionus reikia kovoti, kaip „Liet. Br.“ rašo. Bet kaip kovoti, jei t-ji „šliužų ir kitų tautos skorpionų dvasia“ įsivievo nuo „tautiškos“ eros pradžios ir kad ją palaiko ir proteguoja aukštieji „tautos vadai“?

Čia ir yra svarbiausias klausimas, kurio „Liet. Br.“ bjo atsakyti. Pirmiausia turi būti nuversta „tautos vadų“ diktatūra, o su ja kartu išnyks toji dvasia, kuri demoralizuoja visą Lietuvos tautą.

„Katalikų dirva“ jau nebepasirodė

Prie „Lietuvio Brazil.“ buvo pradėjęs leisti kun. Bumša religinį puslapį „Katalikų dirva“, kuri buvo labai persama „susipratęsios katalikams“ ne tiek ją skaityti, kiek piniginiškai remti. Bet, matyt parapijoniūs mažai atkreipė į kun. Bumšos raginimus — jos neskaite ir nerėmė. Nuo „K. dirvos“ pasirodymo ėjuši ji reguliariai, o dabar jau pradėjo šluvuoti ir pereiti savaitę visai nepasirodė. Dėl ko ji nepasirodė, nepranešė ir kun. Bumšas.

„K. dirvos“ sustojimas neatneš jokio klonijai nuostolio, nes apart religinių prietarų joje nieko nebūdavo. O tų prietarų šiandien žmonės kratosi ir, žinoma, „k. dirvos“ neskaite. Tav, matyt, kun. Bumša privertė ar visai, ar laikinai savo „dirva“ sustabdyti.

Raiti aplink pasaulį

„Arg. Liet. Balsas“ rašo, kad iš Buenos Aires iškeliuoja aplink pasaulį keturi lietuviai: „Liet. Žinių“ specialus korespondentas Argentinoje St. Miščikas ir žinoma ir mažo ūnum ir „Arg. Liet. Balsas“ bendradarbis ir rašytojas Ad.

Tarptautinės reakcijos auka

Ekonominio krizio suvargintoje, nacionalizmo aistų draskomoje ir militarizmo našta prislėgtoje po karinėje Europoje Austrijos miestai, su sostine Viena priešakyje, buvo lyg oazės tyrumoje. Tuos miestus vardi apšviesti organizuoti darbininkų atstovai. Tėnai nebuvo grėfto, izdo eikvojimų ir kitų šlykštybių, nuo kurių iš tolo dvokia daugelis miesto administracijų kitose šalyse. Socialistinės miestų valdžios Austrijoje nugarė purvinas biednuomenės lindynes ir jų vietoje pastatė dailias rezidencijas darbo žmonėms. Jos spėvariuo miestus, gražiai sutvarkė mokyklas, įsteigė liaudžiai prieinama bibliotekas ir sporto centrus.

Negalėjo skystis ir mokslininkai, rašytojai, artistai ir muzikai. Ir buržuazinė spauda pripažįsta, kad didmiestis Viena per šiuos pokurinius metus buvo vienas žymiausių meno, mokslo, muzikos ir literatūros centru pasaulyje.

Bet, visos Europos reakcija susijungė vienam žvėriškam žygiui: sutrempti gražiausiąj kultūros židinį Europoje — puikiai organizotą Austrijos darbininkų judėjimą ir jo ilgų metų vaisių. Ir, visa tai dabar hauviterių šovinišais sudanžyta, su žeme sulyginta, su purvu ir krauju sumaišyta. Tai padarė katalikišką „krikščionių social“ valdžia, susijungusi su patriotiškąja „namų apsaugos“ milicija. Vardan krikščioniškos doros ir tėvynės!

Už tai, ką samoningieji darbininkai per penkiolika metų sunkionis pastangomis sukūrė, jie dabar žudomi, lyg baisiausiai piktdariai. Galabijamai ne tik suaugę vyrai, bet moterys ir vaikai.

Šitos kruvinos dėmės Austrijos ir visos Europos reakcija niekuomet nenusiplaus!

„N.“

Hitlerio kirvis Vokietijoje ir komunistai

Amerikos Lietuvy socialistiniai laikraščiai Naujonoos ir Keleivis aprašė vieną komunistų „sklokoi“ vado Pruseikos kalbą, kurioje pasakoma grynai tiesa, kaip Vokietijos komunistai užsitraukė ant savo galvos Hitlerio virvę.

Jis sako: „komunistai nuo įsikūrimo Vokietijoje respublikos, visuomet puolė socialdemokratams ir daugelį kartų palaikė bendrą frontą su buržuazinėmis partijomis prieš socialistus. Komunistai bet ir tada puolė socialistus, kai jau buvo aiškiai permatomas Hitlerio įsigalėjimas. Komunistai laikėsi kvailo nuistatymo, kad reikia pirmiausiai nukariauti ir sunaikinti socialdemokratus, o paskui su fašistais visai patys komunistai lengvai apsidirbsia. Na, ir dabar ką mes matome? Hitleris užėmė viską: valdžią, kariuomenę, policiją, spaudą, bažnyčias, mokslines, radio, darbininkų unijų už-

des sukoufiskavo ir jų organizacijas uždarė. O komunistams galvas kirvišs kerta ir jų partiją panaikino. O juk komunistai ir socialistai balsuodami ton sudarydavo 15.000.000 balsu. Tai reiškia buvo didelė darbo žmonių jėga, jeigu ji būtų buvus vieninga. Dabar, norint Hitlerį nuakratyti, vėl viską iš naujo reikia pradėti. Bet dirbti dabar bus jau labai sunku ir tik požovyniuose urvuose“.

Tai gi, komunistai norėdami sunaikinti socialdemokratus, užsitraukė Hitlerio kirvį ant savo galvos. Labai teisingai komunistų „skloko“ vadas tą pažymi. Bet taip elgėsi ne tik Vokietijos komunistai. Visur komunistai stvoja buržuazinės reakcijos pusėn prieš socialistus. Dėl to kiekvienoj šaly darbininkų pralaimėjimas ir reakcija prieš darbininkus įsigali tik dėka komunistų.

DARIUS IR GIRĖNAS TIKRAI BUVE PERSAUTI

Amerikos J. V. „Keleivis“ rašo, kad Chicagoje dabar visi iš Lietuvos atvykę Petras Petrolis, buvęs Lietuvos karo aviacijos mokinyas, P. Petrolis papasakojo Chicago „Naujienų“ reporteriui ir apie Lietuvos lakūnus Darius ir Girėnos tragediją, apie kurią jis sužinojo iš savo gimtinės, kuris tarnauja Kauno ligoninėje, kurioj buvo balnamuojami lakūnų kūnai.

P. Petrolis sako, kad mūsų lakūnai Darius ir Girėnas tikrai buvo Hitlerio nacių (taulininkų) nušauti. Balnamuojant jų kūnus buvo rastis aiškios kulipko žaizdos. Darius buvo peršautas per peil ir krūtinę, o Girėnas — per veidą. Abudu lakūnai peršauti didžiųjų kulkavaidžių šoviniais P. Petrolis tvirtina, jog tai nešas joks spėjimas, o tikras faktas. Tačiau Lietuvos valdžia uždraudusį šią žinią skelbti, kad nesukėlus Lietuvos žmonių prieš fašistus.

Tai gi, laikui bėgant išeis viešumon vokiečių nacių padarytas žiaurus žygis prieš Lietuvos lakūnus. Bet, kad Lietuvos valdžia šią žiaurų ir begėdišką vokiečių darbą slepia, tai dar blogiau.

Negrazus biznis darbininkų saskaite

Sužinojęs, kad S. Paulo Lietuviai komunistai leidžia slaptą laikraštį, pasitengiau su juo susipažinti. Perskaitęs iš eilės keturius to laikraščio numerius, supratau, kad tai yra varomas, negrazus biznis darbininkų saskaite ir jų klaidinimas.

Laikraštėlis leidžiamas slaptai; bet jame nieko nėra slaptos. Jo visi puslapiai užpildyti pludymais Uckaus ir Dutkaus adresu ir iškonevikiamas „L. Aidas Br.“ O jei kuriam numeris pasitaiko kokie žinutės — pasaulio ar vietinio, tai irgi paimta iš buržuazinių laikraščių. Tai kam tada tas laikraštėlis leisti slaptai, kad jis be baimės gali bet parduavinėjamas visose kioskose? Juk jame apat piemonišku žodžių nieko rimto nėra.

Tat kodėl jis yra slaptas, jeigu jame nieko nelegalaus nėra? Ogi dėlto, kad geriau sektusi biznis. Jeigu jis būtų parduavinėjamas viešai, tai jo niekas nepirktų ir neskaitytų. Bet kaip, neve, slepiamas, tai kiekvieną įdomaują ir lei-

Liačas.

Jie sumanė raiti apkelianti visa Pietų Ameriką ir pasiekti Jungtines Valstijas smulkiai tyrinėjant kiekvienos vietos darbininkų gyvenimo sąlygas ir užmegsti glaudžius ryšius su įvairiose vietose gyvenančiais lietuviais.

Šitie keliauninkai pradeda savo kelionę iš Buenos Aires per Avellamodą, Kilmes, La Plati ir kitus pakelius į Čilę opančius miestus. Toliau Čile, Peru, Bolivija, Paragvajus, Urugvajus ir kitas Pietų ir Centralinės Amerikos valstybes į šiaurės Ameriką.

Komunistų respublika Kinijoje

Laikraščiuose dažnai matosi žinia, kad Kinijoje valdžios kariuomenė, vadovaujama gen. Čian Kai-šeko, mušasi su komunistais; kad tiek ir tiek tukstantų komunistų buvę užmušto, arba tiek ir tiek tukstantų kiniečių komunistai nuėdė. Bet niekad nesimato panaikinimų iš kur tie komunistai imasi ir kodėl jie tokie gajingi, kad valdžios armija negali jų nugalėti. Beveik niekad nesimato panaikinimų, kad Kinijoje yra įsikūrusi komunistų respublika, kuri turi nuosavą armiją ir valdžią.

Komunistų respublika Kinijoje gyvenuoja jau penktus metus. Ji randasi Kiangaj provincijoje, turi 6.500.000 gyventojų ir 170.000 keturkampių kilometrų žemės plotą. Tvarka joje sovietiška, tik kaip Rusijoje.

Sostinė šios respublikos randasi kalnais apsuptyme Juikino mieste, 450 kilometrų į vakarus nuo Fečau ir beveik tiek pat į pietus nuo Nančango. Sostinėje gyvena Kinijos komunistų partijos vykdomojo komiteto paskirtas komisaras Mao Tsung, vos 33 metų amžiaus vyras, bet sunkiai sergąs džiova. Jis ir yra beveik vienintelis visos valstybės valdovas. Čian Kai-šekas už jo galvą paskyrė 100.000 sidabro dolerių, bet kol kas niekam nepasiekė prisiskuti prie jo galvos.

Mao Tsungas labai mėgdžioja rusus: stengiamasi išnaikinti visokius prietarus ir senoviškus tradicijas, o kartu su tuo ir tikėjimą. Vietoj to, žmonėms kaama galvon gyvenimo racionalizacija, socialistiniai klausimai ir kt. Visa visuomenė sudalyta ne į klasinius skyrius, bet į grupes pagal amžių. Instruktoriais veikia apijauoti komunistai, išmokę propagandos Maskevoje. Ukio srityje taipogi viskas bolševikiška. Nusavinta visa didžioji nuosavybė. Ukiniškai tegali turėti iki 50 sidabro dolerių grynais pinigais ir iki 300 dolerių kitų turty. Įvairios kainos nustatytos gana aštriai ir už viską mokama popieriniais pinigais, kurių vertė nekeks netiki, bet visi ima... iš baimės. Tiek pinigai tiek pašto ženklai turi Sovietų emblemą.

Kodėl ši respublika gyvenuoja jau 5 metus? Todėl, kad jos geografinė padėtis labai saugi, tarp kalnų, kur priešų didesni bariniai negali prieti. Be to, ji gauna paramos iš Sovietų. Drukos įst-šmugeluoja, o maisto užsiaugina vietuje. Nankino valdžia neturi pakaukama pinigų, kad padaryti generalinį žygį prieš šią komunistišką respubliką. Kanto no valdžia kiek turilogesan, bet ji planasį su Nankinu ir niekuomet jam nepadės.

Todėl gerai ginkluota Kiangsi komunistų kariuomenė, vadovaujama raudonų kiniečių generolo Čute, lengvai atsilaiko prieš užpuolimus. Kiek ligai jie laikysis, tai daugiau pareina nuo vidujinių, negu nuo išorinių priežasčių.

kaip Mooca, Belēm, Villa Bello, Villa Anastacio, Lapa, Villa Zelina, Villa Alpina ir kitur.

Santos mieste prie gelžkelio stoties kioskoje.

APSIVEDIMUI

Energingas 22 metų amžiaus vaivinas, rimto būdo, nevartoja svalgiaimų gėrimu, ieško panelės nevyresnės 25 metų amžiaus apsidevimo ūkslu.

Su pirmu laišku butinai foto. Atsakysiu tik į rimtus laiškus. Adresuoti: J. Pačiūnanas. Rua da Mooca, 424. S. Paulo.

Lietuviska Krautuvė KAUNAS

Rua Carmo Cintra, 32 (jeina į Aimerės gatvę) Bom Retiro.

Čia galima gauti geriausios rūšies visokių maisto produktų ir gariusių gėrimų vietinių ir užsieninių.

„KAUNO“ krautuvėje galite nusipirkti ir laikraštį „L. Aidas Br.“

Darbininkas.

„L. AIDAS BR.“ galite gauti:

Aido spautuvėj — rua da Mooca 424.

Rusų vaistinėj — av. Paes Barros Luz stoties kioskoj, Rua José Paulino ir Couto Magalhães gatvių kamp' kioskoj, Lietuviškoj vaistinėj — rua José Paulino, 109.

Krautuvėj „Vilnius“ r. Prates, 12 Krautuvėj „Kaunas“ — rua Carmo Cintra, 32.

Krautuvėj „Lithuania“ — rua Voluntarios da Patria, 54.

Lietuv. krautuvėj — rua Voluntarios da Patria, 59.

Prie Centralinio pašto durų ir kmpo kioskose ir pas išnešiotojus kiek vienuam mieste rjnone ir priemiesčiuose,

**DANTU GYDYTOJAS
JOSE LEVKOVICH**

R. Silva Pinto, 46 (Bom Retiro)
Atsižvelgdamas į sunkų laiką,
nutarė sumažinti kainas už dan-
tų gydymą ant pusės kainos, kaip
antai: ištraukti dantį be skaus-
mo 5\$000; plomba cidabro
purceleno 8\$000; gryno aukso
danties vainikėlis 40\$000.
Kalbama lietuviškai, rusiškai
ir lenkiškai.

ADVOKATAS

Dr. Carlos Monteiro Brizolla
Paruošia Brazilijos pilietybės po-
pieras, veda kriminalines ir
komercines bylas.
Raštinė Rua Libero Badaró, 10,
3 aukšt. salės 832-334.

DR. H. S. MINDLIN

RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių
ligų gydytojas.
Priėmimo val. nuo 2 iki 4 val.
Telefonas 4-5515
R. Barão de Itapetininga, 10
5 aukštas. — Salė 520
Ir nuo 430 iki 630 ant rua Ca-
pitã. Mal. razzo, 9
Buto telefonas: 4-0854

Lietuvių krautuvė

„VILNIUS“

Rua Prates, 12

prie Luz sodo
atidarė valyklą. Pieturi r vėga-
renės po 1\$000 1\$500 2\$000

Mėnesinį valgytojai moka
sultį susitarimo įvairūs šalti ir
šilti užkandžiai; lietuviški bulvi-
niai ir miltiniai blynai; maži-
nuotos rūkytos ir keptos žuvis
ir silkė, įvairios dešros, dešrelės
ir kumpiai; raugintas pienas
su bulvėmis, rauginti agurkai
ir kopūstai ir t.t.

Pribuvėja

(AKUŠERE)

Marletta Passerini

Priėmimo valandos:

nuo 8 v. ryto iki 4 val. p. p. ir
nuo 7 val. vak. iki 9 val. vak.

Rua Silva Pinto 47

Tel. 5-3584

Bom Retiro

MEDICINOS FELČERIS

Is. Garlo

Baigęs rusų medicinos kla-
sinę mokyklą su 25 m. praktika
ligoninėse ir klinikose Rusijoje, Vo-
kietijoje Lietuvoje ir Lenkijoje, prity-
ręs gydyme vidurinių, odos, lyties
(venerinių), nervų, sifilis ir t.t.
(tanemla) mažakraujystės ir kitų
ligų.

Priėmamos valandos rytą
nuo 9-10 v; po piet nuo
2-2,30 v ir vakare nuo
6,30 v.

Kalba lietuviškai ir kitomis
kalbomis
Rua Anhaia, 100 S. PAULO
(Bom Retiro).

**DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE**

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa
Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Te lefonas 2-068

Rukantieji!

PRIVALOT žinoti, kad malonu ir pigu rūkyti neken-
kmingo o nikotinėse gilzėse, kurių mundstukuose
yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuo-
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4\$500,
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1\$000.
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6\$000

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny

Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir
vienas kartonas 12\$000

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

Rua 15 de Novembro, 32 sobroloja Tel. 2-6393
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia viokių dokumentus, kaip
antai: chamadas, naturalizacijos, carteiros de identidade ir kitus
dokumentus.

Carteiras para operarios

Darbininkams ir tarnautojams, kas ateis su šiuo įskel-
bimu, darome vertimus už 8 milreiskus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

**DR ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS**

(Diplomuotas S. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimai
ir pardavimai ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti juridinius
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2-1629

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI

Ligonius isegzaminuoja

Rua Silva Pinto, 47 sobrado. (Bom Retiro)

DR. SPERA Gydytojas Italu ligoninės

— nuo 3 val. popietų

DR. VASCO FERRAZ COSTA Gydytojas Santa Casa

— Nuo 7 iki 9 val. v.

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų
specialistas. Gonoreia — Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tel. 4-0715.

**Vokiečių fotografijų
įstaiga
„BERNARDO“**

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus
fotografijų srity. Specialybė
padidinaime, o taip pat su
dažais.

Darbas greitas, sąžini-
gas ir pigus. Vyksta į na-
mus fotografijų reikalais.
Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111
(sepat nr. 103) S. PAULO

**Vaistinė
PASSERINI**

Provizoriaus
CARLOS PASSERINI

Leidžiamos adatas. Kainos
pigios. Patarnaujame ir
naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 49
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584,
S. PAULO

**LABOTORIJA
MEDICINIŠKAS ISTYRIMAS**

(Nugarakaulio smegenų krauja šlapimo ir išmatų)
Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo
10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai
ir vokiškai.

LIETUVISKA VAISTINE

“José Paulino”

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. -6307
(BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga
pigiausiomis kainomis.

Su pagarbą Provizorius, D. RUMMEL
Diplomuotas Kozaniaus universiteto.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoje ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarakaulio smegenų, šlapimo ir
išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak.
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Moçca

Isteigt 1915 metais

Eduardo Rodrigues

Visoklausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės
ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta-
bakas palaidas, pokielais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageldavimą.
S. Paulo, Rua da Moçca, 420. Tel. 9-1264.

**Vaistinė ir kosme-
tikos sandelis**

„MUNICIPAL“

Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai-
rūs vaistai, vietos ir užsie-
nių, higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapeti-
ninga, 36. Tel. 4-7757.
S. PAULO

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpi-
mas plaukų, ondulavimas Mar-
cel ir Permanente su garan-
tija 10 mėnesių 12\$000. Ma-
nikjūras ir veido masažas.
Darbas atliekamas greitai ir ge-
rai, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-9 v.
Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Policlinica Medico - Chirurgical

Rua José Paulino, 109 - sobrado. Telef. 5-6307
Bendra klinika vidujinių ir moterų ligų — urinaras
gonoreja — siphilis. Ligos vaikų - ausų - nosies ir gerklės

r N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto I ligoni-
nės - moterų ir urinarinių ligų specialistas.
Dr. J. Malzoni — Humberto I ligon. medikų narys — vaikų
ligų specialistas.

Dr. B. Gravino — Humberto I ligon. medikas — ausų, nosies
gerklės ligų specialistas.
Dr. B. Levin Dentistė — Burnos ir dantų ligų specialistė.
— Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis.

CONSULTA 10\$000.

Priėmimas: 13-14,30 v. ir 17-19,30 v. v.

Lietuvos Naujienos

Pleš ir tobulins linų gamybą

Kaunas. — Valstybėm rengiantis karui ir ginkluojantis, pasaulinėje rinkoje jaučiamas tendencija linų pluošto kainoms kilti.

Kadangi Lietuvoje linai uždera, tai norima linų pluošto gamybą išplėsti ir patobulinti. Inicijavęs imas „Lietukis“, kuris daro žygių nupirkti Šiauliuose vieną kitą subankrutusias fabriko ir Šiauliuose sukoncestruoti linų pluoštą apdirbimą ir parengimą eksportui.

Bus keliamas linų pluošto kultūra. Čia privedė žemės ūkio ūmai, ir įsteigto agentūros linų pluošto derliui supirkinėti.

Tai didžiai jms nei atidaryti ir eksportuoti numatoma įsteigti akc. bendrovę, kaip pabar yra įsteigta „Maisto“ bendrovė, kurios akcininkai būtų kooperatyvų centrai.

Vokičių policija iškratė Jagomasto spaustuvę Tilžėje

Tilžė. — Praėjus penktadienį Tilžės policijos direktorius su komisarais nuodugnai iškratė Jagomasto spaustuvę Tilžėje. Krata užtruko dvi valandas.

Tilžės lietuviai be knygų

Kaunas. — Iš Tilžės ateina žinių, kad ten didėjęs lietuvių susidomėjimas Lietuva. Atsiranda vis daugiau lietuviškų knygų skaitytojų, bet jų Tilžėje labai maža. Draugija už Lietuvos rėmimą siūnia jiems bibliotekėlę.

Su 10.000 litu pabėgo Lenkijon

Ukmergė. — Virš M. Senkevičius ankščiau nebuvęs įtartinis sausio 11 d. neatėjant jam tarnyboje buvo pranešta policijai, ir konstantuota apie 10.000 litų dingimas ir iš Saldutiškio jo pasiūsto laiško žmonai (ant voko Saldutiškio pašto stampo) kvoto būdu nustatyta, kad sausio 13 d. jis iš Utenos gelzkelio stoties traukiočiu nuvažiavo Saldutiškio, iš kur pasisamdęs arkli nuvažiavo iki Kiauneliškio stoties (mat iki tos vietos traukinėliai vaikšto tik ketvirtadieniais), kur pas traukos taraybos sesijono žmona Vasvidienė išgėręs arbatos ir pasiklausinęs apie a. m. liniją, kelius, miškus, išėję adm. linijos miško liak. Vėliau pasiektos policija surado iš sausio 13 - 14 perėjimo administracijos liniją pėdsakus.

Bedarbių skaičius Klaipėdoj

Praetą savaitę Klaipėdoj buvo 1.781 bedarbis, iš kurių 340 amatininkų. Paligytus su užpėreita savaitę, darbininkų skaičius sumažėjo 130.

Brolis brolį užmuše

Sausio 11 d. valdiškame Miliūnų miške kirtio medžius Pranas ir Petras Deksniai iš Veigerinės kaimo Rokiškio apskr. Bekirsdami tarp savęs susipyko, ir Deksnys Petras, 16 metų amžiaus, užmušė savo brolį Praną Deksnį, 30 metų amž. Užmušėjas pamatęs, kad brolis negyvas, nusigando ir parbėgė į namus, o užmušėjas liko miške. Deksnys Petras p. lteijos gūlaikytas.

Chaimavičius ir Rudžiui esąs pardavęs dėžę „brangenybių“

Kaunas. — Pernal metų ruošinį Kauno gyventojas Rudis buvo pirkęs iš nepažįstam piliečių dėžę, neva su brangenybėmis, kurioje, pasak pardavėjo, esą sudėta auksas ir kiti brangieji akmenys. Rudis sako, kad už dėžę nepažįstamajam sumokėjęs 60.000 litu. Vėliau paaiškėjo, kad dėžė buvo pripilta smėlio ir plytgalų. Apgavikas su 60.000 litų buvo dingęs.

Dabar atėmus Vokietijos „politinių emigrantų Hirtą Chaimavičių paaiškėjo, kad jis Rudžiui pardavė dėžę „brangenybių“. Rudis apgaviką pripažino.

Parėjus iš bažnyčios rado nužudytą šeiminką

Bielunų kaime, Zašų adshirity, tarnalė parėjusi iš bažnyčios rado perimant

galva ir kranjuose papludusį negyvą savo šeiminką Petrą Kairevičių. Velionis buvo 70 metų amž., stiprus ūkininkas, apie 30 ha. žemės savininkas.

Girtas policininkas nušovė nekaltą žmogų

Vakare šilalės miestelyje į p. Norvilo arbatinę įpuolęs vietos policijos raitininkas Rėbžda keturiais revolverio šūvais nušovė ten begeriantį arbatą pil. Vyštartį iš Paneročio km.

Rėbžda įpuolęs lyg girtas ar sumišęs ir, sušūkęs „rankas ankštynt“, tuoj pradėjo eaudyti.

Tryš šūviai pervėrė velioniu krutinę, ketvirtas petį, o kiti keturi išlėkė pro laigus ir į lubas.

Iššovęs visus aštuonius šovinius, pats leido bėgti.

Velionis buvo rimtas pilietis pasituris ūkininkas ir visų mylimas žmogus.

Parsiduoda

Pigiai parsiduoda namas su dviem kambariais ir virtuve. Kreiptis: Rua das Roseiras Nr.6 — VILLA BELLA pas Bronių Vrublauską

Redakcijos atsakymai

J. Patarsėjui: Tamsos korespondencija ir „giesmė“ gavome. Dėkojame. Savo korespondencijoje Tamsa, rašote apie lietuvištes ir minite dviejų panalių nepadorų gyvenimą ir t. t. bet nepasirūšote pavardžių. O kadangi pavardžių nėra, tai jos bus nežinomos ir tokia korespondencija neįdomi, tai jos ir nedėdame. Be to, Tamsa nepasirūšote ir savo pavardės, o tik slapyvardis. Redakcija nepasirašytų korespondencijų laikraščiu nedėdame. „Giesmė“ nors ir gera, bet kaip nepasirašyta, irgi nepauidinsime.

F. Romichs, K. Kavaliausko, A. Jasiūno, S. Soblio, J. Karevičiaus, Br. Kauličkienės, J. Ušeko, M. Laukaičio, ir A. Kriaučiūno prenumeratos pinigus gavome. Širdingai dėkojame.

Pasto Dėzutė

A. Šriuba, P. Gudaitis, A. Bikelis, J. Kublickas, A. Šeremis, J. Pumpušis (2), I. Gudynaitė, J. Repečka (2), N. Ragaišis, Šiktorovas, D. Vanags (2), A. Dulius, I. Borisov.

Kas norite pirkti

pigia ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MASINA, teureina į sandėjį ant Rua Conselheiro Ramalho, 274. Tel. 7-6191 (kampas av. Brigadeiro Luiz Antonio). Boudės: 3, 5, 40, 47, Paraizo, Avenida ir Villa Clementino. Rankinės nuo 60\$00, kojines nuo 150\$00 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ.



Lietuviu Alfaiataria

Vinco Tendzegolskio

Persikėlė į naują vietą ant Rua Miller, 77.

Siuvami vyriški rūbai pagal naujausios mados pigiai, greitai ir gerai. Didelis visokių medžiagų pasirinkimas, užsieninių ir vietinių. Su garantija siūvame ir išsiunčiame lengvomis sąlygomis. Dėvė užsakyti pasiūlysite

Naužiniškite adresu rua Miller, 77 netoli Braz stoties



VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS

Už koki noupelną „Gedimino“ ordenais apdovanoti?

Nesu priešingas, kad valstybė nušelpusiems tautai ar valstybei nors ir svetimų šalių vyrus apdovanoja kokiais ženklais už jų nuopelnus. Lietuvos nepriklausomybės sukaktuvių proga, 16 vasario, S. Paulo lietuvių konsulas, įteikė Gedimino ordenus septyniems S. Paulo miesto piliečiams — penkiems gydytojams, Matarrazzo fabrike buv. direktoriui ir laikraščio „O Estado de S. Paulo“ sekretoriui. Už ką tie poneliai apdovanoti Gedimino ordenais žino tik vienas Mačiulis, kuris kiekvienam paįuntė laišką kviesdamas konsulatun ir jiems tuos ordenus įteikę. Gavę minėti asmenys tuos ordenus, beabėjo, labai nustebę, nes nežinojo už ką jiems teikiama tokia garbė.

Ir litikrųjų, ką jie gero padarė mūsų lietuvių kolonijai, kuo jie yra nusipelnę hesikūriantiems lietuvių išėjimams? Absoliutiškai nič nieko. Nei p. Mačiulis, nei jie patys neparodys netik didelių nuopelnų mūsų išėjimui, arba valstybei, bet ir menkausio jų darbo lietuvių tautos naudai. Ir jiems p. Mačiulis įteikė Gedimino ordenus! Tai pažmoniimas valstybė!

Tai gi, žino tik p. Mačiulis už ką jie juos apdovanojo Lietuvos valstybės Gedimino ordenais. To nežinoj nei lietuviai, nei Lietuvos vyriausybė. Patriotas.

Kodėl konsul. nepildo savo žodžio?

Kam teko dalyvauti Lietuvos konsulo sutiktuvėse 1929 metais ir išgirsti konsulo Mačiulio auro metų pasakytus žodžius lietuviams išėjimams, tas patena, kaip tada Mačiulis į lietuvius kalbėjo. Jis tada sakė, kad Lietuvos valdžia skyrė ji Brazilijon atstovauti Lietuvą ir lietuvius, kiekvienam reikale jiems padėti, išklausti kiekvieno lietuvių skundą ir, reikalui esant, užtarti. Delto, tada Mačiulis sakė, kiekvienam lietuviui konsulate durs bus atidarytos bile valanda, oet ir vidurnaktį galėsite kreiptis konsulatun, o jūsų prašymai visuomet bus išklausti.

Taip tada kalbėjo ponas konsulas. Bet jis nei šimtinės dalies tų savo pažadų nepildė. Piletis turėdamas reikalą konsulate užėjęs labai retai gali rasti konsulą. O jei ir yra konsulas, tai prie jo neprieidžia. Pirmiausiai turi išdėstinti savo reikalą sargui, paskui vienam ir kitam raštuiinkams. Nes jie dažniausiai pasako, jog konsulo nėra, arba konsulas neturi laiko dabar kalbėtis. Dažnai pasi-

taiko ir taip, sargas atėjusio piliečio išklaudinėjo, o paskui liepia eiti sau neprieidęs prie konsulo, nes esą reikalas nėra taip svarbus, kad trukdyti konsulą. Jei tu i, žmogus, kokį reikalą konsulate, tai taip ir žinok, kad sugaiši kelias dienas, nes vieną dieną tavo išegzaminuos sargas, kitą dieną vienas raštuiinkas, trečią dieną — tračias. Ir laime, kad į ketvirtą dieną prieisi prie konsulo.

Mes nenorime, kad konsulas naktimis priiminėtų, kaip žadėjo, bet tegul nors dienomis mums būna durs konsulatun atviros ir tegu negaišina visą dieną švaicorių ir sargų. O tada nereikės pykti ir ant „L. Aido Br.“, kuris neigiamai parašo apie konsulato tvarką. Tegul konsulas žino, kad tilpė korespondencijos prieš konsulą ir konsulato tvarką yra ne redaktoriūs Dutkaus, o tūkstančių lietuvių išėvių balsas, kurie kasdieną turi visokių reikalų konsulate.

Jei konsulas Mačiulis nenori eiti tinkamai pareigų, tegu važiuoja sau į Rokiškį ir nešimandoja Lietuvos. Juk Lietuvoj yra gerų žmonių, ir Mačiulis gali būt pakeistas.

Petras iš Rokiškio.

MANO PASTABOS

Vienas „mano“ geras „draugas“, kurio nepažįstu ir, gal būt, nesu dar jo matęs, nežinau iš kur prisuntė man laikraštuką „Mūsų Žodis“ 3 nr. Laikraštukas labai įdomus, įdomesnis ir už kun. Bumšos „katalikų dirvą“. Skirtumas tarp „kat. dirvos“ ir „mūsų žodžio“ nedidelis, nes ir vienas ir antras tarnauja fanatikams, ir viename ir antrame keiksmų, koliojimų ir nesąmonių pilna. Kantrybės daug reikėjo, bet visdėlto prisista „mano“ draugo „Mūsų Žodį“ perskaičiau. Ačiū už tai nepažįstamajam „draugui“.

„Mūsų Žodis“ ragina darbininkus i kova už duoną, žemę ir laisvę, už sovietų valdžią.

Iš to matosi, kad „M. Žodis“ yra komunistinis, ir kaip toks, jis meluoja taip rašydamas. Juk sovietu valdžia yra Rusijj, kur iš valstiečių atimtos žemės, o patys valstiečiai sugrąžti į dvarus dirbti. Toliau, komunistai ragina kovoti už laisvę. Bet Rusijos revoliucijos metu komunistai taip žadėjo laisvę, bet to nėra. Sovietų Rusijos darbininkai neturi jokios laisvės. Patys komunistai laisvę varžo ir, progai pasitaikius, ją griauia, o darbininkus ragina už laisvę kovoti. Čia pasirodo, kad komunistai yra dideli veldmėniniai. Štai Vokietijoje, kuomet komunistai turėjo pilniausią laisvę, tai jie visokiais būdais su fašistais ėjo prieš laisvės šalininkus ir ją griovė ir ragino darbininkus taip pat elgtis. O kuomet laisvę praranda, tai tada komunistai ragina darbininkus kovoti už laisvę. Iš to pasirodo, kad komunistų žodžiams tikėti negalima, nes jie kalba vienaip, o daro kitaip.

„L. Aidas Br.“ 4 nr. rašo: „... „Aidas“ ir toliau eis ta pačia kryptimi ir tuo pačiu keliu — blaivindamas lietuvių išėviją ir sąmonindamas ją aštrioje klasių kovoje...“

Tuos žodžius perskaitę komunistinės davatkos, per „M. Žodį“ rašo, kad už „Aido“ skaitymą anais metais Barotuose buvo areštuoti broliai Kepeniai. Vadinasi, komunistai baido darbininkus areštu už „Aido“ skaitymą, nes „Aidas“ tikrai sąmonina darbininkus aštroje klasių kovoje. Ot kas kšta su „Mūsų Žodžiu“, jis tik pasikeikia, išplasta savo buvusius prietelius ir tiek. Aisku, kad iš tokios „paudos“ darbininkui nei už reišą nėra.

„Mūsų Žodis“ savo buvusius vadus ir draugus vadina provokatoriais ir valkatom. Kasin kodėl provokatoriai ir šnipai išėina tik iš pačių komunistų tarpo. Komunistų kuopelės yra lyg kokiu šnipų mokykla. Savo laiku Ger. buvo kom. kuopelių vadas, šiandien „Mūsų Žodis“ rašo, kad jis šnipas. O kas gali užtikrinti, kad dabartinis vadas Gr. nebūs ryt šnipas? Jau ir pats „M. Z.“ dabar rašo, kad Gr. buvo areštuotas neva kaip komunistas. Tai už ką jį areštavo, tur būt pidymai šnipinėjimo stadij? Pagal „M. Z.“ taip išėina.

Jurgis iš kanapių